WoLFcaNG K. SEILER A5, ZiMMER C201
Tel. 2515

Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 6. /7. Mai 2003

a) Welche der folgenden Mengen sind, mit der iiblichen Addition und Multiplikation kom-
plexer Zahlen, Korper?

ki =No, k2=R\Q, ks={xeR|[x>0}, kq={f:R—R|f(x)#0 fiir alle x},
ks={a+bi|a,beQ}, ke={a+bvV2|a,beQ}, kr={a+b¥3|a,beq}

b) Welche der folgenden Mengen sind R-Vektorrdume?

X X

Vi = x+y X, yeR} , V), = x+ 1 xeR} ,
y x+2
X

Vi=<|lu|eR|x*+y?+22=1}, w:{(;‘)en@z‘w:o},
z

Vs = {f e C'(R,R) | f'(2) =0}, Ve={feC'(RR) | f(2) =2}

c) Richtig oder falsch: Sind @,\{:V — W zwei lineare Abbildungen, so sind auch die Ab-
bildungen ¢ +=¢:V — W mit (¢ =) (V) = @(V) £ (V) linear.

d) Richtig oder falsch: Die Menge H aller linearer Abbildungen ¢:V — W zwischen zwei
festen k-Vektorrdumen V und W ist selbst ein k-Vektorraum.

e) Welche der folgenden Abbildungen sind linear?

X x+ 2y X x+2y+3z
@:R3 5 R3; yl|l—1ly+2z ], P: R - R3,; y|— || 2x+3y+4z |,
z z+2 z 3x + 4y + 5z

X X+y+z
w:]R3—>R3; yl|lm—|xytyz+xz
z Xyz

f) Bestimmen Sie im linearen Fall Kern und Bild der Abbildung!

g) Welche der folgenden Mengen sind Untervektorrdume von V = C°(R, R) ?
Uy = {f e V| f(t) =f(—t) fiir alle t e R}, Up = {f € V| f(t) = —f(—t) fiir alle t € R},
Uz ={feV|f(t) =f(t?) fir alle t e R}, Us={feV | f(t) =f(t+1) fiir alle t € R}

C3(R, R) - C°(R, R)

h) Zeigen Sie, daB ¢: PN

eine lineare Abbildung ist, und bestimmen Sie

deren Kern und Bild!
1) Zeigen Sie: W = {asin2 t+bcos?t+c | a,b,c € ]R} ist ein Untervektorraum von CO(R, R) !
j) Bestimmen Sie fiir diesen Vektorraum W den Kern und das Bild der linearen Abbildung
f(0)
e:W =R o | £(5) | !
f(m)
k) Bestimmen Sie Kern und Bild der Abtastungsabbildung
{asint+bsin2t +csin4t | a,b,c € R} - R

- £ ((f(O),f(Z—r) ,f(ﬂ),f<37“) ,f(ZTt)) !



